


Αυτή η εργαλειοθήκη είναι το αποτέλεσμα μιας συλλογικής προσπάθειας μεταξύ των χωρών εταίρων,

συμπεριλαμβανομένης της Πολωνίας, της Ελλάδας, της Κύπρου, της Πορτογαλίας, της Ιταλίας και της Βουλγαρίας,

για την αντιμετώπιση των ειδικών αναγκών των παρόχων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ) σε

θέματα βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων και πράσινης μετάβασης. Η διαδικασία ανάπτυξης ξεκίνησε με τη

διενέργεια βιβλιογραφικής ανασκόπησης από κάθε εταίρο με επίκεντρο τις στρατηγικές βιώσιμης διαχείρισης

αποβλήτων και την πράσινη μετάβαση στον τομέα της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης τόσο σε εθνικό

όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Μετά από αυτή τη θεμελιώδη έρευνα, διεξήχθησαν ολοκληρωμένες έρευνες σε κάθε

χώρα εταίρο, οι οποίες περιελάμβαναν τουλάχιστον 358 ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια και ομάδες εστίασης με 60
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μέλη της ομάδας-στόχου. Τα ευρήματα αυτών των ερευνών συντέθηκαν σε μια διακρατική έκθεση, η οποία έθεσε τις

βάσεις για τη δομή και το περιεχόμενο της εργαλειοθήκης.

Η εργαλειοθήκη περιλαμβάνει μια επισκόπηση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας (ΕΠΣ) για τη

διαχείριση των αποβλήτων και την πρακτική εφαρμογή της στην ΕΕΚ, δίνοντας έμφαση στις στρατηγικές

πράσινες πρακτικές για τους παρόχους ΕΕΚ και στις ικανότητες που απαιτούνται για τους εκπαιδευτές

ΕΕΚ. Προσφέρει κατευθυντήριες γραμμές για την ανάπτυξη μιας πράσινης στρατηγικής,

συμπεριλαμβανομένων βημάτων για τη δημιουργία ενός οράματος, τον καθορισμό προτεραιοτήτων και τη

διαμόρφωση ενός σχεδίου δράσης για την πράσινη εκπαίδευση, το οποίο ευθυγραμμίζεται με βασικές

οδηγίες και πολιτικές, όπως η ΕΠΣ, το ευρωπαϊκό θεματολόγιο για τις δεξιότητες και το πλαίσιο για την

εκπαίδευση για την αειφόρο ανάπτυξη έως το 2030. Επιπλέον, η εργαλειοθήκη καλύπτει παιδαγωγικές

μεθόδους και στρατηγικές διδασκαλίας για την προώθηση των δεξιοτήτων για τη βιωσιμότητα και της

περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης των μαθητών. Παρέχει πρακτικές συμβουλές για παρόχους ΕΕΚ και

εκπαιδευτές σχετικά με αποτελεσματικές στρατηγικές, εργαλεία και προσεγγίσεις για την κατάρτιση σε

πράσινες δεξιότητες και την εφαρμογή πρακτικών βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων στο χώρο εργασίας.

Αυτός ο ολοκληρωμένος πόρος έχει ως στόχο να εφοδιάσει τους παρόχους ΕΕΚ με τα απαραίτητα

εργαλεία και τις γνώσεις για την προώθηση ενός πιο βιώσιμου και περιβαλλοντικά ευαισθητοποιημένου

εργατικού δυναμικού στο μέλλον.



Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία είναι ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που ξεκίνησε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με

στόχο να καταστήσει την οικονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης βιώσιμη. Στο πλαίσιο αυτό, η διαχείριση των

αποβλήτων διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων, της αποδοτικότητας των

πόρων και της κυκλικής οικονομίας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2024δ).

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία αποτελεί ένα μετασχηματιστικό σχέδιο, το οποίο προσπαθεί να αναδιαμορφώσει το

οικονομικό τοπίο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ένα τοπίο που ορίζεται από τη βιωσιμότητα και την κυκλικότητα. Στον

πυρήνα της βρίσκεται μια πολύπλευρη προσέγγιση της διαχείρισης των αποβλήτων, στενά συνυφασμένη με

ευρύτερες περιβαλλοντικές επιταγές και νομοθετικά πλαίσια (Bucea-Manea-Țoniș & Zecheru, 2022).
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Στο επίκεντρο αυτής της πρωτοβουλίας βρίσκεται το σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία, μια ολοκληρωμένη

στρατηγική που έχει σχεδιαστεί για την ενσωμάτωση της κυκλικότητας σε όλους τους τομείς. Aυτό συνεπάγεται μια

θεμελιώδη επανεκτίμηση του σχεδιασμού των προϊόντων, των διαδικασιών παραγωγής, των καταναλωτικών

προτύπων και των πρακτικών διαχείρισης των αποβλήτων. Δίνοντας προτεραιότητα στην πρόληψη των αποβλήτων,

την επαναχρησιμοποίηση, την ανακύκλωση και την επισκευή, ο γενικός στόχος είναι η ελαχιστοποίηση της

παραγωγής αποβλήτων και η μεγιστοποίηση της αποδοτικότητας των πόρων. Με το όραμα αυτό ευθυγραμμίζεται ο

φιλόδοξος στόχος της μηδενικής ρύπανσης, συμπεριλαμβανομένης της ρύπανσης από τα απόβλητα. Αυτό

περιλαμβάνει μια ολιστική προσέγγιση για τον μετριασμό των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των αποβλήτων σε

ολόκληρο τον κύκλο ζωής τους - από τα αρχικά στάδια παραγωγής έως την τελική τους απόρριψη (European

Commission, 2023a).

Τις φιλοδοξίες αυτές στηρίζει η οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα, μια νομοθετική πράξη ακρογωνιαίος

λίθος που καθιερώνει μια ιεραρχική προσέγγιση στη διαχείριση των αποβλήτων. Δίνει έμφαση στην

πρόληψη των αποβλήτων ως πρωταρχικό στόχο, ακολουθούμενη από την επαναχρησιμοποίηση, την

ανακύκλωση και την ανάκτηση, και υποβιβάζει τη απόρριψη ως έσχατη λύση. Η Ευρωπαϊκή Πράσινη

Συμφωνία επιδιώκει όχι μόνο να ενισχύσει την εφαρμογή αυτής της ιεραρχίας, αλλά και να

επικαιροποιήσει και να βελτιώσει τα υφιστάμενα νομοθετικά πλαίσια ώστε να τα ευθυγραμμίσει

στενότερα με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας και τις περιβαλλοντικές επιταγές (European

Commission, 2023c).

Επιπλέον, βρίσκονται σε εξέλιξη νομοθετικές πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των πολιτικών και των

κανονισμών διαχείρισης αποβλήτων. Αυτό περιλαμβάνει την αναθεώρηση και επικαιροποίηση των

υφιστάμενων οδηγιών, όπως,

Οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα

Οδηγία για τις συσκευασίες και τα απόβλητα συσκευασίας

Οδηγία για την υγειονομική ταφή (απορριμάτων)

Οι αναθεωρήσεις αυτές αποσκοπούν στην ενίσχυση της υποδομής διαχείρισης αποβλήτων της ΕΕ, στην

ενίσχυση των δυνατοτήτων ανακύκλωσης και στην προώθηση της υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών

διαχείρισης αποβλήτων σε όλα τα κράτη μέλη (European Commission, 2022b, 2024b).



Αντιμετωπίζοντας το διάχυτο ζήτημα της ρύπανσης από πλαστικά, η ΕΕ έχει υιοθετήσει μια ολοκληρωμένη

στρατηγική για τα πλαστικά. Μέχρι το 2030, όλες οι πλαστικές συσκευασίες στην αγορά της ΕΕ θα πρέπει να είναι

ανακυκλώσιμες ή επαναχρησιμοποιήσιμες. Τα μέτρα περιλαμβάνουν τη μείωση των πλαστικών μιας χρήσης, την

προώθηση της χρήσης ανακυκλωμένων πλαστικών και την ενίσχυση των υποδομών συλλογής και ανακύκλωσης

αποβλήτων (European Commission, 2023b).

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία υποστηρίζει τη διευρυμένη ευθύνη του παραγωγού (EPR), μια αρχή που

κατοχυρώνεται σε διάφορες οδηγίες της ΕΕ. Η EPR καθιστά τους παραγωγούς υπόλογους για τις περιβαλλοντικές

επιπτώσεις των προϊόντων τους καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους, δίνοντάς τους κίνητρα να σχεδιάζουν

πιο βιώσιμα προϊόντα και να υιοθετούν κυκλικά επιχειρηματικά μοντέλα. Μέσω νομοθετικών πλαισίων, όπως η

οδηγία για τον οικολογικό σχεδιασμό και τον κανονισμό για το οικολογικό σήμα, η ΕΕ επιδιώκει να προωθήσει το

σχεδιασμό προϊόντων που δίνουν προτεραιότητα στην αποδοτικότητα των πόρων και διευκολύνουν την κυκλικότητα

(European Packaging, 2024).



Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία διαθέτει σημαντικούς πόρους για την τόνωση των επενδύσεων

και της καινοτομίας σε τεχνολογίες και πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων. Αυτό συνεπάγεται τη

χρηματοδότηση έργων έρευνας, ανάπτυξης και επίδειξης, καθώς και τη διευκόλυνση της ανάπτυξης

καινοτόμων λύσεων για την πρόληψη, τη συλλογή, τη διαλογή, την ανακύκλωση και την ανάκτηση

αποβλήτων. Αναγνωρίζοντας τον παγκόσμιο χαρακτήρα των περιβαλλοντικών προκλήσεων, η ΕΕ δίνει

προτεραιότητα στη διεθνή συνεργασία στον τομέα της διαχείρισης αποβλήτων. Σε συνεργασία με εταίρους

σε όλο τον κόσμο, στόχος είναι η προώθηση βέλτιστων πρακτικών, η ανταλλαγή γνώσεων και

εμπειρογνωμοσύνης και η υποστήριξη των προσπαθειών δημιουργίας ικανοτήτων στη διαχείριση των

αποβλήτων και την ανάπτυξη της κυκλικής οικονομίας (European Commission, 2024d).

Συνοπτικά, η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο που αποσκοπεί στον

επαναπροσδιορισμό της προσέγγισης της ΕΕ για τη διαχείριση των αποβλήτων. Μέσω ενός συνδυασμού

πολιτικών πρωτοβουλιών, νομοθετικών μεταρρυθμίσεων, επενδυτικών στρατηγικών και διεθνούς

συνεργασίας, ο στόχος είναι η μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο και ανθεκτικό μέλλον, όπου τα απόβλητα

ελαχιστοποιούνται, οι πόροι μεγιστοποιούνται και οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις μετριάζονται (European

Commission, 2024d).
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Συζητά τον τρόπο με τον οποίο εφαρμόζονται οι αρχές διαχείρισης
αποβλήτων στην επαγγελματική κατάρτιση

Μια από τις κύριες συνιστώσες της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι ηΕκπαίδευση για την

Αειφόρο Ανάπτυξη  ή ΕΑΑ. Προκειμένου να διατηρηθεί η περιβαλλοντική ακεραιότητα, η οικονομική

βιωσιμότητα και μια δίκαιη κοινωνία, "ενδυναμώνει τους μαθητές με γνώσεις, δεξιότητες, αξίες και

στάσεις ώστε να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις και να αναλαμβάνουν υπεύθυνες δράσεις". 

Η ΕΑΑ αποτελεί βασικό συστατικό
στοιχείο υψηλής ποιότητας

εκπαίδευσης και μια διαδικασία δια
βίου μάθησης.

Βελτιώνει τη μάθηση στους τομείς της νόησης, της συμπεριφοράς και της κοινωνικής και

συναισθηματικής ανάπτυξης. Περιλαμβάνει τη διδασκαλία, τους μαθησιακούς στόχους και το πραγματικό

μαθησιακό περιβάλλον. Είναι ολοκληρωμένη και μετασχηματιστική. Η ΕΑΑ μετασχηματίζει την κοινωνία

για να εκπληρώσει το σκοπό της και αναγνωρίζεται ως κρίσιμος παράγοντας για την επίτευξη των Στόχων

Βιώσιμης Ανάπτυξης (UNESCO, 2020).



Ένα κρίσιμο βήμα προς τη βιώσιμη ανάπτυξη είναι η επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. Οι καινοτομίες με

επίκεντρο τη βιωσιμότητα στις επιχειρήσεις και την κοινωνία μπορούν να υλοποιηθούν μόνο με τη βοήθεια

εξειδικευμένων εμπειρογνωμόνων. "Η ΕΕΚ για τη βιώσιμη ανάπτυξη προωθεί ικανότητες για βιώσιμη εργασιακή και

οικονομική δραστηριότητα των μελλοντικών εργαζομένων". Παρέχει στους ανθρώπους "γνώσεις σχετικά με τις

δυνατότητες και τα κριτήρια για την επιλογή βιώσιμων εναλλακτικών λύσεων που καθιστούν δυνατή τη λήψη

τεκμηριωμένων και βιώσιμων για το μέλλον αποφάσεων". Υπό αυτή την έννοια, όπως αναφέρεται στο BMBF 2020,

"ένα βιώσιμο μέλλον στην καθημερινή τους εργασία" μπορεί να διαμορφωθεί από τους μελλοντικούς εργαζόμενους.

Σε κάθε σημείο της αλυσίδας παραγωγής μπορεί κανείς να συμβάλει στη βιωσιμότητα. 



Οι αποφάσεις σχετικά με τις πρώτες ύλες, τις ρυθμίσεις παραγωγής, τη συσκευασία, την αποστολή, την επιλογή

προϊόντων και την υποστήριξη πελατών είναι ζωτικής σημασίας (BMBF, 2019).

Σε διάφορες ευρωπαϊκές χώρες, η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας δημιουργεί ευκαιρίες και

προκλήσεις στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση (ΕΕΚ), ιδίως στον τομέα της διαχείρισης αποβλήτων. 

Ακολουθεί μια σύνοψη των βασικών συμπερασμάτων:

Ενσωμάτωση της βιωσιμότητας στην ΕΕΚ

Καταβάλλονται προσπάθειες για την ευθυγράμμιση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις αρχές
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, δίνοντας έμφαση στις αξίες της αειφορίας και προετοιμάζοντας τις
μελλοντικές γενιές για πράσινες θέσεις εργασίας, συμπεριλαμβανομένων ρόλων στη διαχείριση αποβλήτων (DIVE,
2023).



Ανάπτυξη δεξιοτήτων για πράσινες θέσεις εργασίας

Έχουν προσδιοριστεί τομείς ικανοτήτων και βασικές ικανότητες που ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του
πράσινου μετασχηματισμού, εστιάζοντας στις αξίες της βιωσιμότητας, την κριτική σκέψη και τη δικαιοσύνη, ιδίως
στα επαγγέλματα διαχείρισης αποβλήτων (International Labour Office, 2015).

Προκλήσεις στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση

Οι πάροχοι ΕΕΚ αντιμετωπίζουν προκλήσεις όσον αφορά την προσέλκυση μαθητών σε πράσινες ευκαιρίες
σταδιοδρομίας παρά τις αυξημένες προοπτικές απασχόλησης. Η αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων απαιτεί
καλύτερη διάδοση των πληροφοριών, προσανατολισμό στην αγορά και συντονισμό μεταξύ των παρόχων ΕΕΚ (J. M.
Yunos et al., 2016).

Διαθεσιμότητα πόρων και συνεργασία

Η περιορισμένη διαθεσιμότητα δημόσια προσβάσιμων πόρων για την κατάρτιση των εκπαιδευτικών σε θέματα
κλιματικής αλλαγής και βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων υπογραμμίζει τη σημασία της συνεργασίας μεταξύ ΜΚΟ,
ομάδων πολιτών, επιχειρήσεων και κυβερνητικών υπουργείων για την παροχή των απαραίτητων πόρων και
ευκαιριών κατάρτισης (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2024).

Ευθυγράμμιση πολιτικών και οικονομικές ευκαιρίες

Οι κυβερνήσεις προωθούν πολιτικές για τη βιώσιμη διαχείριση των αποβλήτων ευθυγραμμισμένες με την
ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος, την προστασία της
ανθρώπινης υγείας και τη διασφάλιση της αποδοτικής χρήσης των πόρων. Η μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία
αναδεικνύει τη σημασία της διαχείρισης αποβλήτων, με την αρχική και συνεχή επαγγελματική εκπαίδευση και
κατάρτιση να είναι ζωτικής σημασίας για τον εξοπλισμό του εργατικού δυναμικού και την προώθηση των ευκαιριών
σταδιοδρομίας στην πράσινη μετάβαση (Schalkwijk, 2019).



Συνολικά, η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας στην εκπαίδευση στην ΕΕΚ αποτελεί

σημαντική ευκαιρία για τον εξοπλισμό των ατόμων με τις δεξιότητες και τις ικανότητες που απαιτούνται

για ένα βιώσιμο μέλλον, ενώ παράλληλα αντιμετωπίζει προκλήσεις όπως η διαθεσιμότητα πόρων, ο

προσανατολισμός στην αγορά και ο συντονισμός μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών.
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Ικανότητες των εκπαιδευτών ΕΕΚ

Αναφέρει λεπτομερώς τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απαιτούνται από
τους εκπαιδευτές ΕΕΚ για την αποτελεσματική διδασκαλία της βιώσιμης
διαχείρισης αποβλήτων

Οι εκπαιδευτές επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης διαδραματίζουν καίριο ρόλο στον εφοδιασμό

των εκπαιδευομένων με τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απαιτούνται για βιώσιμες πρακτικές

διαχείρισης αποβλήτων. 

Ακολουθούν οι βασικές ικανότητες που πρέπει να διαθέτουν οι εκπαιδευτές ΕΕΚ για την αποτελεσματική

διδασκαλία της βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων:

Εμπειρογνωμοσύνη στη διαχείριση αποβλήτων

Οι εκπαιδευτές ΕΕΚ θα πρέπει να κατανοούν πλήρως τις αρχές της διαχείρισης των αποβλήτων,
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης, ανάκτησης και διάθεσης των
αποβλήτων. Θα πρέπει να είναι εξοικειωμένοι με τη σχετική νομοθεσία, τους κανονισμούς και τις βέλτιστες
πρακτικές στη διαχείριση των αποβλήτων (Nishimura & Rowe, 2021).

Παιδαγωγικές δεξιότητες

Οι αποτελεσματικοί εκπαιδευτές ΕΕΚ θα πρέπει να διαθέτουν ισχυρές παιδαγωγικές δεξιότητες για να παραδίδουν
ελκυστικά και διαδραστικά μαθήματα σχετικά με τη βιώσιμη διαχείριση αποβλήτων. Θα πρέπει να είναι σε θέση να



σχεδιάζουν και να παρέχουν προγράμματα κατάρτισης που να ανταποκρίνονται σε διαφορετικά μαθησιακά στυλ και
ικανότητες (Mertineit, 2013).

Πρακτική εμπειρία

Οι εκπαιδευτές ΕΕΚ με πρακτική εμπειρία στη διαχείριση αποβλήτων προσφέρουν πολύτιμες γνώσεις στην τάξη. Οι
εκπαιδευτές που έχουν εργαστεί στη βιομηχανία διαχείρισης αποβλήτων ή έχουν πρακτική εμπειρία με τη διαλογή
αποβλήτων, την ανακύκλωση, την κομποστοποίηση ή τις τεχνολογίες μετατροπής αποβλήτων σε ενέργεια μπορούν
να παρέχουν πραγματικά παραδείγματα και πρακτικές επιδείξεις για την ενίσχυση της μάθησης (Cheba et al., 2022).

Διεπιστημονική γνώση

Η βιώσιμη διαχείριση αποβλήτων περιλαμβάνει διεπιστημονικές γνώσεις που καλύπτουν την περιβαλλοντική
επιστήμη, τη μηχανική, τα οικονομικά και την πολιτική. Οι εκπαιδευτές επαγγελματικής εκπαίδευσης και
κατάρτισης θα πρέπει να έχουν διεπιστημονική κατανόηση των θεμάτων διαχείρισης αποβλήτων για την
αποτελεσματική αντιμετώπιση των πολύπλοκων προκλήσεων που συνδέονται με τη βιώσιμη διαχείριση
αποβλήτων (European Commission, 2022a).

Ικανότητες επίλυσης προβλημάτων

Οι εκπαιδευτές ΕΕΚ θα πρέπει να διαθέτουν ισχυρές ικανότητες επίλυσης προβλημάτων ώστε να αντιμετωπίζουν
αποτελεσματικά τις προκλήσεις και τις αβεβαιότητες στη διαχείριση των αποβλήτων. Θα πρέπει να είναι σε θέση
να αναλύουν σενάρια διαχείρισης αποβλήτων, να εντοπίζουν ευκαιρίες βελτίωσης και να προτείνουν πρακτικές
λύσεις με βάση στοιχεία και βέλτιστες πρακτικές (Richter-Beuschel & Bögeholz, 2020).

Καινοτομία και προσαρμοστικότητα

Οι πρακτικές βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων εξελίσσονται με την πάροδο του χρόνου, με γνώμονα τις
τεχνολογικές εξελίξεις, τις κανονιστικές αλλαγές και τις αναδυόμενες τάσεις. Οι εκπαιδευτές Επαγγελματικής
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης πρέπει να είναι καινοτόμοι και ευπροσάρμοστοι, να ενημερώνουν συνεχώς τις γνώσεις
και τις δεξιότητές τους ώστε να παρακολουθούν τις εξελίξεις στη διαχείριση των αποβλήτων και να
ενσωματώνουν νέες μεθόδους διδασκαλίας και τεχνολογίες στη διδασκαλία τους (European Centre for the
Development of Vocational Training, 2023).



Δεξιότητες διευκόλυνσης

Οι εκπαιδευτές ΕΕΚ θα πρέπει να διευκολύνουν τις ενεργητικές μαθησιακές εμπειρίες που ενθαρρύνουν τη
συμμετοχή των εκπαιδευομένων, τη συνεργασία και την κριτική σκέψη. Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να δημιουργούν
ένα υποστηρικτικό μαθησιακό περιβάλλον όπου οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να εξερευνούν και να πειραματίζονται
με πρακτικές βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων με πρακτικό τρόπο (Mertineit, 2013).

Δεοντολογική και επαγγελματική συμπεριφορά

Οι εκπαιδευτές ΕΕΚ θα πρέπει να τηρούν τα δεοντολογικά πρότυπα και την επαγγελματική συμπεριφορά στις
αλληλεπιδράσεις τους με τους εκπαιδευόμενους, τους συναδέλφους και τους βιομηχανικούς εταίρους. Θα πρέπει
να επιδεικνύουν ακεραιότητα, σεβασμό και επαγγελματισμό σε όλες τις πτυχές της εργασίας τους, προωθώντας
μια κουλτούρα εμπιστοσύνης και υπευθυνότητας στο μαθησιακό περιβάλλον (Richter-Beuschel & Bögeholz, 2020).

Συνεχής επαγγελματική ανάπτυξη

Τέλος, οι εκπαιδευτές ΕΕΚ θα πρέπει να συμμετέχουν σε συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη για να ενισχύσουν τις
γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητές τους στη βιώσιμη διαχείριση αποβλήτων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει
την παρακολούθηση ημερίδων, συνεδρίων, σεμιναρίων και προγραμμάτων κατάρτισης, καθώς και την επιδίωξη
πιστοποιήσεων και προσόντων σχετικών με την εκπαίδευση στη διαχείριση αποβλήτων (Richter-Beuschel &
Bögeholz, 2020).

Διαθέτοντας αυτές τις ικανότητες, οι εκπαιδευτές ΕΕΚ μπορούν να διδάξουν αποτελεσματικά βιώσιμες

πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων και να ενδυναμώσουν τους εκπαιδευόμενους να συμβάλουν σε ένα πιο

βιώσιμο και ανθεκτικό μέλλον.
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Βέλτιστες πρακτικές

Η βιωσιμότητα και η προστασία του περιβάλλοντος αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη σημασία ενόψει της

αναδυόμενης κλιματικής αλλαγής. Ανταποκρινόμενοι σε αυτές τις ανάγκες, πρέπει να υλοποιήσουμε μια

σειρά δράσεων για την υποστήριξη πράσινων πρωτοβουλιών και την προώθηση της βιώσιμης ζωής.

Ακολουθεί μια συλλογή ορισμένων βέλτιστων πρακτικών από την Ευρώπη που μπορούν να αποτελέσουν

πηγή έμπνευσης για άτομα και οργανισμούς που επιθυμούν να πραγματοποιήσουν θετικές αλλαγές στις

κοινότητές τους. Οι πρωτοβουλίες που παρουσιάζονται κυμαίνονται από εκπαιδευτικές καμπάνιες μέχρι

κοινωνικές δράσεις και καλλιτεχνικά έργα, όλες με επίκεντρο την προστασία του πλανήτη μας.

1

Οικολογικές συνήθειες

Στόχος

Προώθηση οικολογικών συνηθειών στην καθημερινή ζωή.

Αύξηση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και ενθάρρυνση της βιώσιμης διαβίωσης.



Γιατί είναι καλή πρακτική

Αυξάνει την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και ενθαρρύνει φιλικές προς το περιβάλλον δράσεις που μειώνουν
τις αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.

Θέμα/Τομέας

Οικολογία και βιώσιμη ανάπτυξη.

Τύπος πρακτικής

Εκπαιδευτική εκστρατεία.



Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Διοργάνωσε εργαστήρια και σεμινάρια για φιλικές προς το περιβάλλον συνήθειες.

Διανομή εκπαιδευτικού υλικού και πόρων.

Διεξήγαγε εκδηλώσεις καθαρισμού της κοινότητας και εκστρατείες ανακύκλωσης.

Yπερσύνδεσμος

smieciopolis.opole.pl/eko-nawyki-dobre-praktyki
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Οικολογικοί Ήρωες

https://www.smieciopolis.opole.pl/eko-nawyki-dobre-praktyki/


Στόχος

Αναγνώριση και επιβράβευση οικολογικών δράσεων που αναλαμβάνονται από άτομα και οργανισμούς.

Ενθαρρύνετε περισσότερους ανθρώπους να ασχοληθούν με πρακτικές φιλικές προς το περιβάλλον.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Ενισχύει και προωθεί τη συμμετοχή της κοινότητας στην προστασία του περιβάλλοντος με την αναγνώριση των
επιτευγμάτων.

Θέμα/Τομέας

Οικολογία και κοινωνική ευθύνη.

Τύπος πρακτικής

Πλατφόρμα Crowdfunding.



Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Συγκέντρωση κεφαλαίων για περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες. 

Πραγματοποιήθηκαν δημόσιες τελετές για τον εορτασμό των επιτευγμάτων.

Μοιράστηκαν ιστορίες επιτυχίας μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και των ενημερωτικών δελτίων.

Yπερσύνδεσμος

planetheroes.pl/ecoheroes/verified
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https://planetheroes.pl/ecoheroes/verified?per_page=32&filters_status=ended


Naturally Germany - Εκστρατεία οικολογικής τοιχογραφίας

Στόχος

Προώθηση της οικολογίας και των περιβαλλοντικών μηνυμάτων μέσω της τέχνης του δρόμου.

Εμπλοκή της τοπικής κοινότητας στην προστασία του περιβάλλοντος μέσω της δημιουργικής έκφρασης.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Εμπλέκει την τοπική κοινότητα και χρησιμοποιεί την τέχνη για να εκπαιδεύσει σχετικά με την οικολογία.

Θέμα/Τομέας

 Οικολογία και τέχνη.



Τύπος πρακτικής

Καλλιτεχνική καμπάνια.

Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Προσέλκυση της προσοχής στην οικολογία με ασυνήθιστο τρόπο 

Χρήση χρωμάτων που μειώνουν τα επιβλαβή οξείδια του αζώτου 

Yπερσύνδεσμος

ecoevolution.org/natural-germany-starts-eco-campaign-mural

https://ecoevolution.org/naturalnie-niemcy-rusza-eko-kampania-muralowa/
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Διδάσκοντας τους νέους να φυτεύουν για τον πλανήτη

Στόχος

Εκπαίδευση των νέων σχετικά με τη σημασία της φύτευσης δέντρων και της προστασίας του περιβάλλοντος.

Προώθηση του αισθήματος ευθύνης απέναντι στο περιβάλλον στους νέους.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Διαμορφώνει φιλικές προς το περιβάλλον συμπεριφορές από νεαρή ηλικία, εμπλέκοντας τους νέους σε
δραστηριότητες προστασίας της φύσης.

Θέμα/Τομέας

Περιβαλλοντική εκπαίδευση και αναδάσωση.



Τύπος πρακτικής

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα.

Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Πραγματοποίησε δραστηριότητες δενδροφύτευσης με σχολεία και ομάδες νέων.

Εκπαίδευση για τα οφέλη των δέντρων και των δασών.

Οργάνωση εκδρομών σε δάση και καταφύγια για την ενίσχυση της μάθησης.

Yπερσύνδεσμος

bne-portal.de/teaching-youth-to-plant-for-the-planet

https://www.bne-portal.de/bne/en/teaching-youth-to-plant-for-the-planet.html
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Futureleaf Space

Στόχος

Εκπαίδευση σχετικά με την οικολογία και τη βιώσιμη ανάπτυξη με τη χρήση καινοτόμων προσεγγίσεων.

Δημιουργία χώρου για μάθηση και πειραματισμό με περιβαλλοντικές τεχνολογίες.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Υποστηρίζει καινοτόμες προσεγγίσεις στη μάθηση και την περιβαλλοντική εκπαίδευση.



Θέμα/Τομέας

Περιβαλλοντική εκπαίδευση και καινοτομία.

Τύπος πρακτικής

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα.

Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Ανάπτυξη διαδραστικών εκθεμάτων και εγκαταστάσεων για τη βιωσιμότητα.

Δημοσίευση εκπαιδευτικού περιεχομένου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Επικοινωνία της γνώσης με τη μορφή βίντεο, podcasts και σύντομων κειμένων.



Yπερσύνδεσμος

bne-portal.de/futureleaf-space
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Βιοποικιλότητα στο Βέλγιο

Στόχος

Προώθηση της διατήρησης της βιοποικιλότητας στο Βέλγιο.

Αύξηση της ευαισθητοποίησης του κοινού σχετικά με τη σημασία της βιοποικιλότητας.

https://www.bne-portal.de/bne/en/futureleaf-space.html


Γιατί είναι καλή πρακτική

Αυξάνει την ευαισθητοποίηση και τη συμμετοχή της κοινότητας στη διατήρηση της βιοποικιλότητας.

Θέμα/Τομέας

Βιοποικιλότητα και διατήρηση της φύσης.

Τύπος πρακτικής

Εκπαιδευτική εκστρατεία.



Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Διεξήγαγε εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού και εκπαιδευτικά προγράμματα.

Συνεργασία με τοπικές κυβερνήσεις και οργανισμούς για την εφαρμογή στρατηγικών διατήρησης.

Yπερσύνδεσμος

biodiversity.be
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Βουλγαρική Οικολογική Κοινωνία

Στόχος

https://www.biodiversity.be/3949


 Εφαρμογή σειράς οικολογικών έργων για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης στη Βουλγαρία.

Ενίσχυση της προστασίας του περιβάλλοντος μέσω συγκεκριμένων δράσεων.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Προωθεί τη βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος μέσω συγκεκριμένων δράσεων και έργων.

Θέμα/Τομέας

Οικολογία και βιώσιμη ανάπτυξη.

Τύπος πρακτικής

Οικολογικά έργα.



Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Συμμετοχή σε συμβούλια εμπειρογνωμόνων, επιτροπές, εθνικά προγράμματα και έργα, ομάδες εκτίμησης
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Προώθηση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και της κλιματικής αλλαγής, της άγριας ζωής και της
διατήρησης της βιοποικιλότητας.

Yπερσύνδεσμος

bgeco.org
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https://bgeco.org/en/proekti.html


Greek Eco Project

Στόχος

Προώθηση οικολογικών δράσεων και ευαισθητοποίησης στην Ελλάδα.

Ενθάρρυνση της υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Αυξάνει την οικολογική συνείδηση και ενθαρρύνει δράσεις για την προστασία του περιβάλλοντος.

Θέμα/Τομέας

Οικολογία και προστασία του περιβάλλοντος.



Τύπος πρακτικής

Οικολογικά προγράμματα και εκστρατείες.

Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Παράκτιοι και υποθαλάσσιοι καθαρισμοί, δενδροφυτεύσεις, πειραματικά περιβαλλοντικά εργαστήρια και
ανάπλαση αστικών πάρκων.

Οργάνωση εθνικών καθαρισμών και προγραμμάτων ανακύκλωσης.

Yπερσύνδεσμος

greekecoproject.gr
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https://greekecoproject.gr/en/%ce%b4%cf%81%ce%b1%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%83/


Υποχρεωτικά ιταλικά ελάχιστα περιβαλλοντικά κριτήρια GPP για κτίρια

Στόχος

 Εφαρμογή ελάχιστων περιβαλλοντικών κριτηρίων για τα δημόσια κτίρια στην Ιταλία.

Προώθηση βιώσιμων κατασκευαστικών πρακτικών.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Προωθεί τη βιώσιμη κατασκευή και μειώνει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις.

Θέμα/Τομέας

 Βιώσιμη κατασκευή.



Τύπος πρακτικής

Κανονισμοί και πρότυπα.

Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Ανέπτυξε και δημοσίευσε υποχρεωτικά περιβαλλοντικά κριτήρια για τα δημόσια κτίρια.

Yπερσύνδεσμος

interregeurope.eu

https://www.interregeurope.eu/good-practices/mandatory-italian-gpp-minimum-environmental-criteria-for-buildings
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Παραλία μηδενικών αποβλήτων

Στόχος

Καταπολέμηση της ρύπανσης της θάλασσας και των παραλιών στην Κύπρο.

Προώθηση ενός τρόπου ζωής με μηδενικά απόβλητα μεταξύ των κατοίκων και των τουριστών.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Μειώνει τη θαλάσσια ρύπανση και τη ρύπανση των ακτών, προωθώντας έναν τρόπο ζωής με μηδενικά απόβλητα.

Θέμα/Τομέας

Προστασία του περιβάλλοντος και μηδενικά απόβλητα.



Τύπος πρακτικής

Οικολογική καμπάνια.

Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Οργάνωση εκδηλώσεων καθαρισμού της παραλίας με τη συμμετοχή της κοινότητας.

Εφαρμογή συστημάτων ανακύκλωσης και διαχείρισης αποβλήτων σε δημοφιλείς παραλίες.

Δημιουργήθηκε ένα δίκτυο υπεύθυνων παράκτιων επιχειρήσεων.

Yπερσύνδεσμος

akti.org.cy

https://www.akti.org.cy/projects_research/zero-waste-beach-tackling-marine-pollution-with-the-support-of-the-coca-cola-foundation/
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Platforma Liga-Ação

Στόχος

Προώθηση διαφόρων οικολογικών δράσεων για την ενίσχυση της προστασίας του περιβάλλοντος στην
Πορτογαλία

Ενίσχυση της δέσμευσης της κοινότητας σε βιώσιμες πρακτικές.

Γιατί είναι καλή πρακτική

Ενισχύει τη συμμετοχή της κοινότητας στην προστασία του περιβάλλοντος μέσω ψηφιακής πλατφόρμας. 



Θέμα/Τομέας

Οικολογία και εμπλοκή της κοινότητας.

Τύπος πρακτικής

Ψηφιακή πλατφόρμα.

Ενέργειες που αναλήφθηκαν

Δημιουργήθηκε ένας εικονικός χώρος επικοινωνίας, καθώς και περιβαλλοντικής, κοινωνικής και πολιτικής
ευαισθητοποίησης - μια ψηφιακή πλατφόρμα.

Πραγματοποιήθηκαν εκστρατείες, εργαστήρια και διαδικτυακές συναντήσεις.



Yπερσύνδεσμος

activecitizensfund.no

Οι βέλτιστες πρακτικές που συγκεντρώθηκαν παραπάνω παρουσιάζουν μια ποικιλία προσεγγίσεων για την

προώθηση της οικολογίας και της αειφορίας. Από εκπαιδευτικές εκστρατείες μέχρι καλλιτεχνικά έργα

δρόμου και καινοτόμα εκπαιδευτικά προγράμματα, όλες αυτές οι πρωτοβουλίες έχουν έναν κοινό στόχο:

τη βελτίωση του περιβάλλοντος και την αύξηση της συμμετοχής της κοινότητας σε πράσινες

δραστηριότητες. Η εφαρμογή τέτοιων πρακτικών μπορεί να αποφέρει σημαντικά οφέλη τόσο στις τοπικές

κοινότητες όσο και στον παγκόσμιο αγώνα κατά των περιβαλλοντικών προβλημάτων.

https://activecitizensfund.no/bilateral-projects/green-action-in-portugal/


Ο καθορισμός του οράματος αποτελεί θεμελιώδες βήμα για τους παρόχους ΕΕΚ που στοχεύουν στην ενσωμάτωση

της βιώσιμης διαχείρισης αποβλήτων στην επαγγελματική τους πρακτική. Περιλαμβάνει τη δημιουργία ενός οδικού

χάρτη για τη μελλοντική δράση, σύμφωνα με τους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας (European

Commission, 2021) για τη βιώσιμη διαχείριση των αποβλήτων. Η παρούσα υποενότητα παρέχει ένα πλαίσιο για την

ανάπτυξη ενός οράματος με επίκεντρο τη βιωσιμότητα μέσω του προσδιορισμού των προτεραιοτήτων, της

ανάπτυξης στρατηγικών μείωσης και ανακύκλωσης των αποβλήτων και της βελτίωσης των πρακτικών διαχείρισης

των αποβλήτων στα κέντρα ΕΕΚ.
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Ορισμός οράματος



Μια προσέγγιση για το πρασίνισμα της ΕΕΚ θα πρέπει να διαβουλεύεται με το προσωπικό, τους σπουδαστές και τους
επόπτες στο χώρο εργασίας, ώστε να κατανοηθούν οι προοπτικές και οι προτεραιότητές τους. Η αξιολόγηση των
πράσινων δεξιοτήτων τους θα βοηθήσει επίσης στον εντοπισμό των τρεχουσών γνώσεων και ελλείψεων σε θέματα
αειφορίας και θα καθοδηγήσει την ανάπτυξη στοχευμένων προγραμμάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (Green
Skills and Knowledge Concepts, 2022).
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Προσδιορισμός προτεραιοτήτων

Από την άποψη της βιωσιμότητας, όλο το προσωπικό και οι μαθητές θα πρέπει να συμμετέχουν στον

προσδιορισμό των πράσινων προτεραιοτήτων του σχολείου (European Commission & Directorate-General

for Employment, 2023). Οι προτεραιότητες αυτές θα πρέπει να βασίζονται σε ενδελεχή κατανόηση των

σημερινών πρακτικών διαχείρισης αποβλήτων του σχολείου, των τομέων που χρήζουν βελτίωσης και των

προκλήσεων που σχετίζονται με τη βιώσιμη διαχείριση αποβλήτων στο πλαίσιο του σχολείου. Οι

προτεραιότητες μπορεί να περιλαμβάνουν τη μείωση της παραγωγής αποβλήτων, την αύξηση των

ποσοστών ανακύκλωσης ή τη βελτίωση των πρακτικών διάθεσης αποβλήτων.

Τομείς προτεραιοτήτων

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΊΗΣΗ ΚΑΙ  ΕΚΠΑΊ ΔΕΥΣΗ ΥΠΟΔΟΜΈΣ ΚΑΙ  ΠΌΡΟΙ
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Αξιολογήστε τις τρέχουσες πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων του σχολείου. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη
διενέργεια αξιολόγησης των αποβλήτων για την κατανόηση των τύπων και των ποσοτήτων των παραγόμενων
αποβλήτων και του τρόπου με τον οποίο γίνεται σήμερα η διαχείρισή τους. Στη συνέχεια, εντοπίστε ευκαιρίες
βελτίωσης και πιθανές προκλήσεις. Οι ευκαιρίες μπορεί να περιλαμβάνουν τομείς στους οποίους θα μπορούσε να
μειωθεί η παραγωγή αποβλήτων ή να αυξηθούν τα ποσοστά ανακύκλωσης. Οι προκλήσεις μπορεί να περιλαμβάνουν
την έλλειψη ευαισθητοποίησης του προσωπικού και των μαθητών ή την έλλειψη πόρων για την εφαρμογή νέων
πρακτικών διαχείρισης αποβλήτων.

Αυτό περιλαμβάνει την καλλιέργεια σχέσεων με τοπικές κοινότητες, οργανισμούς (δημόσιους ή ιδιωτικούς) και
άλλα ενδιαφερόμενα μέρη για την προώθηση της βιωσιμότητας και τη συνεργασία με άλλα ιδρύματα για την
ανταλλαγή γνώσεων και πόρων.

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΊΗΣΗ ΚΑΙ  ΕΚΠΑΊ ΔΕΥΣΗ ΥΠΟΔΟΜΈΣ ΚΑΙ  ΠΌΡΟΙ
ΚΟΙΝΟΤΙΚΉ ΔΈΣΜΕΥΣΗ ΚΑΙ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΕΣ

Επανεξέταση βέλτιστων πρακτικών

Εξετάζοντας τι κάνουν άλλα σχολεία για τη βιώσιμη διαχείριση των αποβλήτων, σημειώνοντας ότι οι

συγκεκριμένες προτεραιότητες και στρατηγικές (π.χ. πρασίνισμα της πανεπιστημιούπολης, πρασίνισμα

των προγραμμάτων σπουδών και της κατάρτισης, πράσινες συμπράξεις) θα διαφέρουν ανάλογα με το

συγκεκριμένο πλαίσιο και τις ανάγκες κάθε κέντρου ΕΕΚ (Nielsen et al., 2023). Αυτό θα μπορούσε να δώσει

ιδέες για στρατηγικές που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν.

Ανάπτυξη στρατηγικής για προγράμματα μείωσης των αποβλήτων και
ανακύκλωσης

Μόλις προσδιοριστούν αυτές οι προτεραιότητες, το επόμενο βήμα είναι η ανάπτυξη μιας στρατηγικής για

τα προγράμματα μείωσης των αποβλήτων και ανακύκλωσης στην επαγγελματική εκπαίδευση και

κατάρτιση. Η στρατηγική αυτή θα πρέπει να περιγράφει τις συγκεκριμένες δράσεις που θα αναληφθούν για



Σχέδιο κανόνων διαχείρισης αποβλήτων ευθυγραμμισμένων με το όραμα και τους στόχους. Συμπεριλάβετε
κατευθυντήριες γραμμές για τη μείωση των αποβλήτων, την ανακύκλωση και την υπεύθυνη διάθεση. Ένας σαφής και
συνοπτικός κανονισμός χρησιμεύει ως επίσημη δέσμευση για τη βιωσιμότητα και παρέχει ένα πλαίσιο δράσης.

Προσδιορισμός βασικών δράσεων, ανάθεση αρμοδιοτήτων και ανάπτυξη χρονοδιαγράμματος για την επίτευξη των
στόχων μείωσης των αποβλήτων και ανακύκλωσης. Οι αρμοδιότητες θα πρέπει να ανατεθούν σε συγκεκριμένα
τμήματα ή άτομα και θα πρέπει να καταρτιστεί χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση κάθε δράσης.

Καθιέρωση μετρήσεων για τη μέτρηση της προόδου προς την επίτευξη των στόχων και τη διασφάλιση της συνεχούς
βελτίωσης. Να επανεξετάζετε και να προσαρμόζετε τακτικά τη στρατηγική με βάση την ανατροφοδότηση και τα
δεδομένα. Μετρήσεις όπως η μείωση των αποβλήτων, τα ποσοστά ανακύκλωσης και η εξοικονόμηση κόστους
εξασφαλίζουν δυναμική και βελτίωση.

την επίτευξη των στόχων και των σκοπών προσαρμοσμένων στις συγκεκριμένες προτεραιότητες του

οργανισμού (Wan et al., 2019- JENKS2026, 2024). 

Συνιστώσες της στρατηγικής
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Με βάση τις θεμελιώδεις αρχές της διαχείρισης αποβλήτων (Borah & Kumar, 2024), τα ακόλουθα θα

πρέπει να λαμβάνονται υπόψη από το κέντρο ΕΕΚ κατά την ανάπτυξη μιας στρατηγικής:

Θεμελιώδεις αρχές της διαχείρισης αποβλήτων

Μείωση Επαναχρησιμοποίηση Ανακύκλωση Ανάκτηση υλικών Διάθεση

Η αρχή αυτή
επικεντρώνεται

στην
ελαχιστοποίηση
των αποβλήτων

στην πηγή.
Περιλαμβάνει
τη βελτίωση

του σχεδιασμού
και της

συσκευασίας
των προϊόντων

και την
ενθάρρυνση

των
καταναλωτών

να διατηρούν τα
προϊόντα για
μεγαλύτερο

χρονικό
διάστημα ώστε
να μειώνονται

τα
απορρίμματα.

Πριν από την
ανακύκλωση ή την

απόρριψη ενός
αντικειμένου,
σκεφτείτε την

επαναχρησιμοποίησή
του. Η επισκευή,
ανακατασκευή ή

επαναχρησιμοποίηση
των προϊόντων
συμβάλλει στην
παράταση της

διάρκειας ζωής τους
και μειώνει την

ανάγκη για νέους
πόρους.

Ανακύκλωση
είναι η

διαδικασία
συλλογής και
επεξεργασίας
υλικών (όπως

χαρτί,
πλαστικό, γυαλί

και μέταλλο)
για την

παραγωγή νέων
προϊόντων.
Εξοικονομεί
πόρους και
μειώνει τον

περιβαλλοντικό
αντίκτυπο των

αποβλήτων.

Η ανάκτηση υλικών ή
ενέργειας από τα
απόβλητα είναι
απαραίτητη. Οι

μέθοδοι
περιλαμβάνουν την

κομποστοποίηση των
οργανικών

αποβλήτων, τη
μετατροπή των
αποβλήτων σε
ενέργεια ή την

εξαγωγή πολύτιμων
υλικών για

επαναχρησιμοποίηση.

Η απόρριψη
πρέπει να είναι
η έσχατη λύση.
Οι υπεύθυνες

μέθοδοι
διάθεσης

περιλαμβάνουν
την ασφαλή
υγειονομική

ταφή, την
αποτέφρωση ή

άλλες
περιβαλλοντικά

ορθές
προσεγγίσεις.

Διαχείριση αποβλήτων στο χώρο εργασίας



Τέλος, η διαδικασία καθορισμού του οράματος θα πρέπει να εξετάζει τον τρόπο καλύτερης διαχείρισης των

αποβλήτων στο χώρο εργασίας. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει την εφαρμογή νέων πρακτικών διαχείρισης

αποβλήτων, όπως ο διαχωρισμός των αποβλήτων στην πηγή, κομποστοποίηση οργανικών αποβλήτων ή ανακύκλωση

χαρτιού, πλαστικού και άλλων υλικών. Θα μπορούσε επίσης να περιλαμβάνει την εκπαίδευση του προσωπικού και

των μαθητών σχετικά με τη σημασία της διαχείρισης των αποβλήτων και την παροχή των εργαλείων και των πόρων

που χρειάζονται για την αποτελεσματική διαχείριση των αποβλήτων.

Παραδείγματα για το πώς τα κέντρα ΕΕΚ ή τα σχολεία μπορούν να
διαχειριστούν καλύτερα τα απόβλητα στο χώρο εργασίας



Εφαρμογή προγράμματος ανακύκλωσης

Τοποθετήστε σαφώς επισημασμένους κάδους ανακύκλωσης σε όλη την πανεπιστημιούπολη για

διαφορετικούς τύπους απορριμμάτων (χαρτί, πλαστικό, μέταλλο κ.λπ.). Εκπαίδευση του προσωπικού και

των μαθητών σχετικά με το τι μπορεί να ανακυκλωθεί και πώς, ακολουθώντας τις ειδικές πολιτικές της ΕΕ

για τα απόβλητα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2024c). 

Βήμα 1



Μειώστε τα απόβλητα χαρτιού

Ενθαρρύνετε την ψηφιακή επικοινωνία και την τήρηση αρχείων για τη μείωση των απορριμμάτων χαρτιού

(Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος, 2021). Εάν είναι απαραίτητη η εκτύπωση, εκτυπώστε διπλή όψη ή

σε απορροφητικό χαρτί.

Βήμα 2



Κομποστοποίηση

Εφαρμόστε ένα πρόγραμμα κομποστοποίησης για τα οργανικά απόβλητα, όπως τα υπολείμματα τροφίμων

και τα απορρίμματα κήπων. Αυτό όχι μόνο μειώνει την ποσότητα των απορριμμάτων που οδηγούνται στη

χωματερή, αλλά δημιουργεί επίσης μια πολύτιμη εδαφοβελτιωτική ουσία (Zero Waste Europe, 2019).

Βήμα 3



Πράσινος κανονισμός

Εφαρμογή κανόνων που ενθαρρύνουν την υπεύθυνη διαχείριση των αποβλήτων και την αγορά προϊόντων

που είναι φιλικά προς το περιβάλλον, ανθεκτικά και κατασκευασμένα από ανακυκλωμένα υλικά.

Βήμα 4















https://wikis.ec.europa.eu/display/EAC/VET+and+Green
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